

ЦѢНА ГАЗЕТЫ:

Съ дост. вкою и пересылкою: на годъ—12 руб. 50 коп., на полгода—6 руб. 50 коп., на 4 мѣсяца—5 руб.

ИТАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ: обыкновеннымъ шрифтомъ—1/4 коп. за букву, шрифтомъ двойной величины—1/2 к. и т. д.

Редація газеты «Кавказъ» покорнѣе проситъ почтенныхъ сотрудниковъ и корреспондентовъ—присылать свои сообщенія, написанныя, по возможности, разборчиво.

КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

150 №№ ВЪ ГОДЪ.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

ВЪ ТИФЛИСѢ: въ конторѣ редакціи, въ домѣ г. Гулузова, на Садовой улицѣ, противъ Серафимовой. ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ: въ газетной экспедиціи с.-петербургскаго почтамта. ВЪ МОСКВѢ: у книгопродавца Клячкова.

ЧАСТІЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ для напечатанія принимаются въ конторѣ редакціи ежедневно.

СОДЕРЖАНІЕ.

Официальная лѣтопись. Высочайше приказъ по кавказскому военному округу. О чинахъ гражданскихъ, военнаго вѣдѣнія. Правительственные распоряженія. Судебный указатель. Неофициальная лѣтопись. Тифлисъ. Телеграммы «Кавказа». Корреспонденція «Кавказа»: Изъ Поти. Внутреннія извѣстія. Политическія извѣстія. Новѣйшія извѣстія. Казенныя объявленія. Справочная таблица. Частія объявленія.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Тифлисъ, 4-го октября.

ВЫСОЧАЙШЕ ПРИКАЗЫ ПО КАВКАЗСКОМУ ВОЕННОМУ ОКРУГУ.

Сентября 2-го дня, въ Царскомъ Селѣ. Назначается: по вѣдомъ: 15-го гренадерскаго Тифлискаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Константиновича полка капитанъ Серафимовичъ — помощникомъ начальника закатальскаго округа, съ зачисленіемъ по армейской вѣдомъ.

Сентября 5-го дня, въ Царскомъ Селѣ. Переименовывается: по прегуларнымъ войскамъ: столочначальникъ войскового правленія терскаго казачьяго войска, коллежскій регистраторъ Кречетовъ—въ хорунжій, съ оставленіемъ въ настоящей должности и въ этомъ войскѣ. Переводятся: по кавалеріи: по прегуларнымъ войскамъ: 1-й бригады 10-го коннаго полка кубанскаго казачьяго войска сотникъ Златогорскій—въ окружное интендантское управленіе кавказскаго военнаго округа, съ зачисленіемъ по армейской кавалеріи и съ переименованіемъ въ поручикъ.

Сентября 6-го дня, въ Царскомъ Селѣ. Переводятся: по кавалеріи: резервныхъ эскадроновъ драгунскихъ полковъ: 16-го Нижегородскаго Его Величества короля виртембергскаго прапорщикъ Яковъ—въ резервный эскадронъ 17-го драгунскаго Свѣрскаго его величества короля Датскаго полка; 17-го Свѣрскаго его величества короля Датскаго капитанъ Исааковъ—въ дѣйствующіе эскадроны сего полка. Отчисляются: по вѣдомъ: дѣлопроизводитель по военно-народной части канцеляріи начальника сухумскаго отряда, состоящій по армейской вѣдомъ, подпоручикъ Ульяновъ—отъ настоящей должности, съ оставленіемъ по армейской вѣдомъ. Увольняются отъ службы: по домашнимъ обстоятельствамъ: 150-го Таманскаго, штабсъ-капитанъ Сушко—капитаномъ и съ мундиромъ.

О чинахъ гражданскихъ, военнаго вѣдѣнія.

Сентября 6-го дня, въ Царскомъ Селѣ. Производятся: за выслугу лѣтъ, со старшинствомъ: изъ титулярныхъ советниковъ въ коллежскіе ассессоры: столочначальникъ кавказскаго горскаго управления Конопалкинъ—съ 8-го іюня 1870 года; по вѣдомству артиллерійскому: писарь управления 19-й артиллерійской бригады Зарембскій—съ назначеніемъ въ управленіе терской крѣпостной артиллеріи артиллерійскимъ чиновникомъ; по вѣдомству интендантскому: чиновникъ на усиленіе интендантскаго управления кавказскаго военнаго округа Калатузовъ—со старшинствомъ съ 7-го октября 1869 года.

Правительственные распоряженія.

Опредѣляются: дѣлопроизводитель бакинскаго губернскаго правленія губерскій секретарь Мелик-Гайдаровъ—исправляющимъ должность бухгалтера тифлискаго городского распорядительнаго правленія, съ 24 іюля. Утверждаются въ должности: исправляющій должность секретаря тифлискаго сиротскаго общества, коллежскій секретарь Яковъ Элимировъ—въ настоящей должности, съ 19 іюля. Увольняются отъ должности и воеводство: сажанъ, согласно прошенію: бухгалтеръ тифлискаго городского распорядительнаго правленія, коллежскій ассессоръ Араповъ, съ 15 іюля.

Увольня: помощникъ бухгалтера ерванскаго вѣдѣнаго казначейства Николай Хечатуровъ Теръ-Ованесянцъ—въ 28 дневный отпускъ въ г. Тифлисъ въ Ахалцихъ.

Судебный указатель

апелляционнымъ дѣламъ, назначеннымъ къ слушанію въ тифлисскомъ окружномъ судѣ, по гражданскому отдѣленію, на 6 октября. По иску повѣреннаго персидско-подданнаго Мосеса Агарянова, чиновника Серафима Патянова, съ Мар-

зы Меликя Аюпова 2000 руб.; по иску священническаго сына Египте Теръ-Барсегова съ Месропа и Михаила Теръ-Барсеговыхъ наследственнаго мнѣнія; по иску князя Николая Аргутинскаго-Долгорукова съ дворянина Семена Утенова о невозвращеніи документовъ; по иску Зураба Амиранова съ Сергія Алавердова 465 р. убытковъ; по иску Михаила Гижикрелова съ Захарія Гулазова за пропавшую лошади и объ убыткахъ; по иску повѣреннаго Торкулова, Григорія Голошницъ, съ Ала Ахпера и Дадашъ Хана-Мустафа огам 509 руб. 25 коп.; по иску Саркиса Командарова съ Семена Теймуразова 1400 руб. сер.; по иску Михаила Худадатова съ Мирямъ Калантарова 200 руб.; по иску Саркиса Персесова съ Николая Дмитриева 150 руб. по роспискѣ; по иску повѣреннаго священника Григорія Теръ-Барсегова, Теръ-Артишова, съ Нины Шаровой объ очистки квартиръ; по иску повѣреннаго Соломе Андреевнѣ, Звигорадскаго, съ Моисея Бунтушвили объ иждивеніи; по иску Оганеза Узбашева съ Георгія Меликова 10 тагаръ шенаци; по иску повѣреннаго Артема Арнаутова, чиновника Ивана Давыдова, съ Петра Валтера 535 руб. 12 коп.

По уголовному отдѣленію.

На 15 октября: дѣло о Мамедѣ Усейвъ Гаджи-огамъ, Наби Наибъ огамъ, Исмаилѣ Мамедѣ огамъ и Валіи Киримъ-огамъ, обвиняемыхъ въ кражѣ со взломомъ; на 16 октября: дѣло объ Ахматѣ Ибрагимъ-огамъ и Мияо Маргаровѣ, обвиняемыхъ: первый въ кражѣ денегъ у Микартузова, а послѣдшій въ украденіи; дѣло о Григоріѣ Турнашвили, обвиняемомъ въ покушеніи на кражу изъ лавки Каюева; на 19 октября: дѣло о сарванскихъ жителяхъ Насибѣ Наврузъ огамъ, Гаджи Мамадѣ Мамадъ-огамъ и Амрадѣ Али огамъ, обвиняемыхъ въ разбѣгъ; на 20 октября: дѣло о Игорѣ Пѣшиновѣ, обвиняемомъ въ кражѣ у Маріи Аарниковой вещей; на 23 октября: дѣло о лашеніи князя Давида Тарханъ-Моуравова наследственнаго родителемъ его; дѣло о Микартушѣ Аязовѣ, обвиняемомъ въ украденіи вещей умишлявшихъ грабить Каракузова; на 27 октября: дѣло о Семенѣ Миряковѣ, обвиняемомъ въ кражѣ у Сариевой вещей; на 30 октября: дѣло объ Артеміѣ Аваковѣ, обвиняемомъ въ покушеніи на кражу изъ лавки Ширкузова; дѣло объ Александрѣ Угрюмовѣ и Софіи Николаевнѣ, обвиняемыхъ: первый въ побѣгѣ изъ подъ стражи на пути слѣдованія изъ Орска въ Сибирь, и въ поддѣлкѣ разныхъ документовъ, а послѣдшій въ завладѣніи чуждыми выгодами отъ этихъ поддѣлокъ.

Свѣдѣнія о движеніи больныхъ холерою въ г. Тифлисъ съ 1 по 3 октября.

Table with columns for dates (1, 2, 3 October) and rows for 'По городу' (Urban) and 'По военному госпиталю' (Military hospital). It shows the number of cases and deaths.

Телеграммы, не доставленныя по неизвѣстности мѣстъ жительства адресатовъ и не находящія въ Тифлисъ съ 26 сентября по 1 число октября.

Въ судебную палату Семюу Джавазову—изъ Гори, князю Трубецкому—изъ Боржома, святѣйшему католосу Кеворку—изъ Кашинева и Шемахи.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Тифлисъ, 4-го октября.

Графъ Бисмаркъ, предоставивъ починъ объявленія войны Наполеону, ловко и энергично воспользовавшись патристическимъ воодушевленіемъ цѣлой Германіи, оскорбленной вызовомъ, двинулъ на врага—двѣтъ нѣмецкой націи—огромнѣйшую армію, предводительствуемую учеными, умными военачальниками, снабженную всемъ нужнымъ. Что могло правительство Наполеона противопоставить такому сильному врагу, правительство, которое, не зная силъ противника, не знало и своихъ... Война, предпринятая безрасчетно и ради династическихъ интересовъ, само-собой разубѣдится, могла находить сочувствіе, поддержку въ одной только бонапартистской партіи. Хотя и существуетъ общераспространенное мнѣніе, что всѣ партіи Франціи во время войны забываютъ свои раздоры, но намъ кажется, что либеральные люди Франціи могли и нежелать побѣды Наполеона, такъ какъ всякій успѣхъ арміи уничижалъ династію, т. е. военный деспотизмъ, о прелестяхъ ко-

торого, благодаря опыту послѣднихъ двадцати лѣтъ, французы имѣютъ достаточно ясное понятіе. Правительство Наполеона, обманывавшее страну сперва баснями о неистощимыхъ средствахъ, заготовленныхъ имъ для борьбы, а потомъ, когда события не оправдали его гаскондѣ, когда положеніе дѣлъ требовало, чтобы правительство открыло странѣ всю истину, все ужасное положеніе, правительство, состоявшее изъ личныя клеветы императора, и тутъ, имѣя въ виду лишь интересы династіи, а не страны, обманывало ее ложными сообщеніями о ходѣ событий. Понятно, что съ врагами, имѣющимъ подобное правительство, нетрудно было сладить Германіи. Но теперь, когда правительствомъ обороны состоитъ изъ людей звѣстной энергіи, людей честныхъ, когда всѣ Франція вооружается—Германіи тяжелой цѣной достанутся новые лавры, хотя и надѣяться, что французы способны долго выдерживать настоящее положеніе—тоже нѣтъ достаточныхъ оснований. Французы, какъ это нѣкогда замѣтили нѣпѣшній начальникъ парижскаго гарнизона, генералъ Трошю, народъ гораздо болѣе воинственный (guerrier), чѣмъ военный (militaire). Быть можетъ, продолжительная война, неспровожаемая громкими успѣхами, тѣмъ не менѣе требующая усиленныхъ жертвъ, утомитъ французовъ и заставитъ ихъ согласиться на миръ, лишь-бы онъ не былъ слишкомъ уничижителенъ.

Вѣроятно, скорый миръ вводитъ въ расчеты и графа Бисмарка. Въ Германіи уже начинаютъ раздаваться голоса дальновидныхъ людей, патриотизмъ которыхъ, въ всякаго сомнѣнія, противъ дальнѣйшаго продолженія войны и отнятія у французовъ частныя территории, людей—понимающихъ, что отнятія у французовъ области потребуютъ военнаго управленія, что не останется безъ неблагоприятнаго вліянія на внутреннее положеніе Германіи.

Кромѣ партіи мира, желающей его на условіяхъ, выгодныхъ для Германіи и неизвѣстныхъ для Франціи, Бисмарку грозитъ опасность и съ другой стороны. Мы имѣли уже случай въ прошлый разъ замѣтить, что продолженіе войны дастъ французскому народу свободу въ выборѣ формы правленія; есть достаточный поводъ думать, что такою формою будетъ — республика, (надолго или нѣтъ—это другой вопросъ). Республика же на берегу Сены можетъ отозваться болѣе или менѣе сильно на берегахъ Шпре. Вѣроятно, Берлинъ не забудетъ тѣ сцены, которыя ему довелось пережить въ роковой мартъ 1848 года. Хотя нѣтъ положительныхъ данныхъ для такихъ мрачныхъ предсказаній, но политика Бисмарка—замѣчательная своимъ предвидѣніемъ всѣхъ случайностей—вѣроятно, заранѣе озоботится, чтобы политическій горизонтъ феодальной Пруссіи не омрачился бы, чтобы вмѣстѣ съ лаврами побѣды—не припестилъ своему отечеству революціонерныхъ терній... Завота эта, какъ мы полагаемъ, должна выразиться въ скорѣйшемъ окончаніи войны: тѣмъ далѣе будетъ она тинуться, тѣмъ болѣе республика укрѣпится, и тѣмъ труднѣе будетъ Бисмарку дѣйствовать противъ ея пропаганды у себя дома...

Мы извѣстились, что по распоряженію высшаго начальства въ здѣшнемъ краѣ черноморскій окружной судъ изъ города Новороссійска переведенъ въ Екатеринодаръ.

29 сентября во Владикавказѣ, въ зданіи тамошней гимназіи, совершенно было молебствіе, въ присутствіи многихъ лицъ, по случаю преобразования реальной гимназіи въ гимназію. Сообщая объ этомъ, корреспондентъ нашъ выражаетъ сожалѣніе, которое и мы разделяемъ, что до сихъ поръ во Владикавказѣ нѣтъ безплатной школы, хотя и существуетъ благотворительное общество.

Намъ доставленъ «Медио-топографическій Сборникъ», изданный медицинскимъ департаментомъ, подъ редакціею д-ра Ловцова. Изданіе это, предпринятое по инициативѣ директора департамента, г. Пелина, заключаетъ въ себя значительное количество матеріаловъ, достаточно обработанныхъ, для медицинской топографіи восточной Сибири, верховскаго округа, Иркутской губерніи, черемского завода (солончакскаго уѣзда, пермскаго губерніи), гг. Астрахани и Самары. Книга снабжена картами и значительнымъ количествомъ таблицъ географическихъ и статистическихъ, а также программой для составленія медико-топографическихъ описаній,—оприятна во вѣншемъ отношеніи, состоящая слишкомъ изъ 50 листовъ—она стоитъ всего 3 руб. Подробная оцѣнка этого Сборника несоответствуетъ объему газетной замѣтки, тѣмъ не менѣе мы считаемъ своею обязанностью рекомендовать означенное сочиненіе нашимъ читателямъ, а въ особенности тѣмъ изъ нихъ, которые имѣютъ какія-либо непосредственныя сношенія съ народомъ. Еслибы администрація при выборѣ мѣстъ для заселенія имѣла-бы возможность руководствоваться подробными медико-топографическими описаніями данныхъ мѣстъ, то, вѣроятно, рѣже встречались-бы случаи тѣхъ ошибокъ, слѣдствіемъ которыхъ бывало послѣдовательное вымирание цѣлыхъ генераций поселенцевъ.

Въ прошломъ мѣсяцѣ въ Тифлисъ часто случались дни весьма прохладные, вѣтренные, даже холодные, что и оправдало предсказаніе армянскаго календаря, который даетъ на настоящій мѣсяцъ слѣдующія предвѣщанія о погодѣ: Съ конца сентября до 6 октября—дождливая, съ 6-13 числа—сырая, съ 13-19 пасмурная, дождливая; съ 19-28 теплая, съ 28-го октября по 5-е ноября—ясная, сухая погода.

Общество «Кавказъ» и Меркурій имѣли въ виду, что коммерческое населеніе Закавказья болѣе всего нуждается въ правильныхъ и дешевыхъ сообщеніяхъ для перевозки товаровъ, открыло агентствъ въ Тифлисъ. Оно будетъ принимать товары для отправки прямо во всѣ прибрежныя порты Каспійскаго моря, а также въ Астрахань, Нижній-Новгородъ, Москву, Петербургъ и попутные города по Волгѣ. Для доставленія большаго удобства торговому классу, агентствъ будетъ имѣть своихъ комиссіонеровъ въ Поти и Орпиріи; такимъ образомъ установится правильное и прямое сообщеніе главныхъ торговыхъ пунктовъ Закавказья съ Западною Европою, Персіею и главными русскими рынками.

Агентомъ общества «Кавказъ» и Меркурій въ Тифлисъ назначенъ статскій совѣтникъ Леонъ Карловичъ Элимировъ, къ которому можно обращаться за полученіемъ подробныхъ свѣдѣній объ условіяхъ отправки грузовъ въ различные торговые пункты.

ТЕЛЕГРАММЫ „КАВКАЗА“.

С.-Петербургъ, 1-го октября, день.

Французская эскадра прошла островъ Гельголандъ.

Пруссія войска взяли приступомъ Орлеанъ.

Бельгійскіе рабочіе волнуются.

Алжирскіе и французскіе негры на Мартиникѣ волнуются.

С.-Петербургъ, 1 октября, вечеръ.

Гарibaldi назначенъ командиромъ вогеской арміи.

Пруссаки отброшены къ Дрѣ (*).

У нѣмцевъ подъ Меномъ сильный надежъ скота.

(* Дрѣ—городъ въ департ. Эрмъ и Лоары, въ 40 верстахъ отъ Шартра въ 80 отъ Парижа.

С.-Петербургская биржа, 4-го октября. Вексельный курсъ: на Лондонъ—29 1/2, пенсовъ за 1 руб. сер.

Корреспонденція «Кавказа».

ИЗЪ ПОТИ.

Нельзя дать полнаго и аккуратнаго отчета о городѣ, хотя-бъ и маленькомъ, въ которомъ бываете провадомъ на самое короткое время: не достаетъ времени для изученія общественной жизни. Первые впечатлѣнія и кое-какія свѣдѣнія, которыми снабдятъ васъ добрые люди, съ которыми успеете слегка познакомиться, составятъ все, что можно сообщить. Но если мѣсто, черезъ которое проважаете, имѣетъ большую важность въ какомъ-нибудь отношеніи и вниманіе общества до того было обращено на него мало, то тогда даже самыя блыдыя замѣтки могутъ быть не лишены интереса. Поти по своему положенію, по большому торговому значенію, которое ожидаетъ его въ близкомъ будущемъ и въслѣдствіе происходившихъ въ немъ важныхъ работъ, представляетъ такъ много интереснаго, что считаю не лишнимъ сообщить читателямъ «Кавказа» слѣдующія замѣтки.

Промышл. лѣтомъ въ Батумѣ съ парохода «Дунбъ», привезшаго насъ изъ Константинополя, мы пересѣли въ маленький пароходъ «Голубчикъ», размѣры котораго приравнены къ небольшой глубинѣ Ріона. Изъ Батума до Поти около 70 верствъ. У устья Ріона вода весьма неглубока—нѣтъ ничего легче какъ съѣсть на мель. Въ одномъ мѣстѣ матросъ, мѣрившій глубину, провозгласилъ всего четыре сѣ половиною фута; въ другомъ мѣстѣ мы прошли черезъ весьма узкій проливъ, образовавшійся изъ наносовъ Ріона. Въ темную ночь, во время значительнаго тумана и въ бурную погоду «Голубчикъ», не смотря на свою миниатюрность, не могъ-бы войти въ Ріонъ и намъ пришлось-бы возвратиться въ весьма удобную и безопасную бухту Батума. Необходимость порта для Поти сразу бросилась намъ въ глаза.

Ріонъ впадаетъ въ Черное море двумя рукавами—сѣвернымъ и южнымъ. Поти находится у устья южнаго рукава, на лѣвомъ его берегу. Вдоль по берегу находится магазины для склада товаровъ, агентствъ товарищества пароходства и торговли, таможни и нѣкоторыя другія зданія. Въ срединѣ ряда построекъ по набережной, на мѣстѣ недавно срытой начальствомъ древней турецкой крѣпости, красуется невысокая, вновь построенная каменная башня для часовъ. За башней находится небольшая, но довольно густой запущенный садъ, принадлежавшій крѣпости. Садъ этотъ открытъ публикѣ, но, повидимому, мало посѣщается. Отъ дома, въ которомъ находится агентствъ пароходства и торговли, идетъ, описывая большой полу-осьмиугольный овалъ башни, широкая улица, которая кончается площадью у базара и таможни. Между этой улицей и садомъ у башни находится большое пространство, которое годъ два тому назадъ засажено молодыми деревьями, чтобы со временемъ служить илѣстомъ для гулянья. Въ настоящее время этотъ будущій паркъ имѣетъ весьма пустынный видъ. Гуляющихъ онъ еще не въ состояніи привлечь. Поэтому, кромѣ прохладныхъ, рѣдко кого видншь въ немъ. Недавно построенная, довольно изящная бесѣдка стоитъ уединенная и пуста.

Съ улицы, идущей полукругомъ, расходятся лучеобразно длинныя и прямыя улицы, которыя подалѣе въ свою очередь пересѣкаются другими улицами. Вотъ вамъ планъ города, довольно оригинальный. Еслибъ улицы были обстроены и дома хороши, то вышло-бы нѣчто весьма красивое. Но въ улицахъ Поти домовъ мало. Нѣсколько подалѣе отъ центра города они находятся на чудовищномъ разстояніи другъ отъ друга. Дома деревянные и безъ особенныхъ затѣй. Лучшіе дома вырощены на бѣло; кирпичныхъ домовъ въ Поти весьма

